

# امام ابو زرہ غزالی

(اسیرِ آذروی، آذری اعظم گڑھ)

معرفة صحابہ میں ابو زرہ کا علم بڑا وسیع تھا، صحابہ کی عظمت و فضیلت  
 کتاب الصحابہ اور مقام و مرتبہ کے سلسلہ میں وہ بہت ہی متشدد تھے اور  
 ان حضرات کی شان میں ادنیٰ گستاخی بھی آپ کے لیے ناقابل برداشت تھی، ایک بار ان  
 سے کہا گیا کہ کچھ لوگ کہتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے صرف چار ہزار حدیثیں صحیح ہیں، البقیہ  
 سب غلط اور بے بنیاد ہیں تو انھوں نے فرمایا کہ کس نے یہ بات کہی ہے؟ خدا کرے اس کے  
 دانت ٹوٹ جائیں یہ کسی زندیق اور بددین ہی کا قول ہو سکتا ہے۔ آپ نے مزید فرمایا کہ  
 ہذا قول الزنادقة، ومن یحصى حدیث  
 رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 قبض رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
 عن مائة الف واربعة عشر الفا من  
 الصحابة ممن راوا عنہ وسمع منه  
 قبل یا ابانہ راعیة ہولاء این کالواہ  
 وسمعوا منہ؟  
 یہ زندقوں کا قول ہے، کون ہے جو حضور  
 صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیثوں کی متعین تعداد  
 بتا سکتا ہے؟ حضور جب اس دنیا سے تشریف  
 لے گئے اس وقت ایک لاکھ چھ ہزار صحابہ  
 کرام موجود تھے جنھوں نے حضور سے روایت  
 کی اور آپ سے سنا لوگوں نے کہا کہ وہ کون  
 کہاں تھے؟

محلہ اہل اللہ میں اہل مکہ و مدینہ میں  
 بالاعراب و من شہد معہ سبحة الوداع  
 تو انھوں نے فرمایا کہ وہ مدینہ میں تھے مکہ میں  
 تھے یہاں تو ان لوگوں میں تھے اور وہ لوگ  
 تھے جو حج الوداع میں آپ کے ساتھ شریک  
 حج تھے۔

صحابہ کرامؓ پر شہد و حرج کرنے والوں پر زندقیت کا فتویٰ خود خطیب بغدادی نے  
 اپنی سند کے ساتھ بیان کیا ہے اور انھوں نے سند متصل سے ابو زرعہ کے اس فتویٰ کو  
 نقل کیا ہے خطیب بغدادی کہتے ہیں کہ ابو زرعہ نے فرمایا کہ:

اذا دأيت الرجل ينتقص احدا من  
 اصحاب رسول الله صلى الله عليه وسلم  
 فاعلم انه من زناديقي وذلك لان الرسول  
 حق والقولان حق وما جاء به حق  
 وانما ادعى اليه ذلك كذبا الصمانية  
 وهو لا يريدون ان يعرجوا شهودنا  
 ليبتلوا الكتاب والسنة والجرح بهم  
 اولي وهم من فادقة سلم  
 جب کسی شخص کو دیکھو کہ وہ کسی صحابی رسولؐ  
 کی تنقیص کرتا ہے تو سمجھ لو کہ وہ بددین ہے  
 اس لیے کہ رسولؐ، قرآنِ برحق ہیں جو محفوظ  
 لے کر آئے وہ بھی برحق ہے اور یہ سب  
 باتیں ہم تک صحابہؓ نے پہنچائیں، یہ لوگ  
 ہمارے گواہوں کو مجروح کر کے پورے دین  
 کو بے اعتبار بنا دینا چاہتے ہیں۔  
 حرج کرنے والے خود حرج کے سزا دار ہیں  
 اور یہ طے ہے کہ وہ بددین ہیں۔

کتاب الصحابة ابو زرعہ کی ایک محققانہ کتاب ہے، کتاب میں صحابہ کرامؓ کے مقام  
 و مرتبہ کے علاوہ ان کی تعداد و سماجی اور تابعی میں اشتباہات کو بڑی دیدہ وری اور  
 تحقیق سے دور کیا گیا ہے ابن حجر نے اپنی مشہور کتاب الاصابہ میں ابو زرعہ کی رائے

۱۔ التقييد والايضاح شرح مقدمه ابن الصلاح ص ۵۳۔

۲۔ الكفاية للخطيب ص ۹۶ الاصابه لابن حجر ص ۱۱۔

کا نام سے ادا ہو لیل کے پیش کیا ہے، مثلاً: مسلم بن الحارث اشجیہ کے معنی ہیں کہ وہ  
 صحیح البخاری والبیہاقم والوفی سعة امام بخاری، البیہاقم، عمر بن خطاب رضی  
 اللہ عنہما والوفی وہاں کا مفسر اور ترمذی، اور ابی ہاشم اور ابی ہریرہ  
 وغیر واحد بن مسلم بن الحارث سے لوگوں نے تمہیں کی ہے کہ مسلم بن الحارث  
 ہو صحابی سلف صحابی ہیں۔

ابوزہرہ رازی صحابہ کے حالات، ان کی شخصیتوں کی معرفت، تمہیں دو شخصوں سے بڑی  
 دقت نظر سے کام لیتے ہیں، ہمتی الامکان کسی تابعی کو صحابی اور کسی صحابی کو تابعی قرار  
 دینے جانے کے احتمالات کو ختم کر دیتے ہیں، الاصابہ وغیرہ میں ابوزہرہ کے اقوال ملتے  
 ہیں مثلاً: کسی کے بارے میں کہتے ہیں لیس لہ صحبۃ یا کہیں لہ صحبۃ قدیمۃ یا لایمینی  
 وہ صحابی فی الصحابۃ یا بعض شخصیتوں کے متعلق ہو من الثنابعین ان امریکان  
 سے معلوم ہوتا ہے کہ وہ صحابہ کی شناخت میں بڑی دقت نظر سے کام لیتے ہیں، اور  
 ایک قطعاً حکم لگاتے ہیں، مثلاً ابو عبداللہ الحاکم نینا پوری نے اُم خالد کو تابعیات  
 میں شمار کر دیا ہے، اُم خالد کے بارے میں ابن ابی حاتم نے لکھا ہے کہ

صحیح ابی داؤد سے بقول اُم خالد بنت  
 خالد بن سعید بن العاص الکبیر  
 ام خالد بنت خالد بن سعید بن العاص  
 اکبر کا نام امتہ ہے، انھوں نے حضور  
 سے کئی حدیثیں روایت کی ہیں، یعنی ان کا  
 اسمہ امتہ صحیح لہا عن النبی صلی اللہ

۱۔ تہذیب التہذیب ج ۱۰ ص ۱۲۵۔  
 ۲۔ الاصابہ ج ۲ ص ۶۰۔  
 ۳۔ کتاب الجرح والتعدیل ج ۲ ص ۵۲۔  
 ۴۔ معرفۃ علوم الحدیث مطبوعہ جدیداً بآد ص ۵۷۔

یہ دو مسلم معاہدات تھے  
 اس کتاب کا مکمل نسخہ ابھی تک دنیا کے کسی کتب خانے میں دریافت نہیں  
 ہو سکا ہے، دوسری کتابوں میں جملوں کی وجہ سے اس کتاب کو ابو زرعہ کی نقیضت  
 میں شمار کیا گیا ہے۔

محدثین نے عام طور پر ادیان حدیث کے حالات  
 جمع کیے اور بلا امتیاز ثقہ و ضعیف ہر طرح کے  
 کتاب اسباب الضعفاء  
 راویوں کا ذکر کیا، لیکن اسی دور میں بہت سے محدثین نے ضعیف راویوں پر مستقل  
 کتابیں لکھی ہیں جن کو کتاب الضعفاء کہا جاتا ہے جن میں صرف ضعیف یا مجروح  
 راویوں کا ہی ذکر کیا گیا ہے، ابو زرعہ نے بھی ایک کتاب الضعفاء لکھی ہے جس میں انھوں  
 نے ان راویوں کے بارے میں اپنی تحقیقی رائے کا اظہار کیا ہے اس کتاب میں ۳۸۴  
 راویوں کا ذکر ہے اس کتاب کا مخطوطہ دریافت کر لیا گیا ہے اور طبع ہو کر عام  
 ہو چکا ہے۔

ادنی الضعفاء اور اجوبۃ ابی زرعہ  
 اجوبۃ ابی زرعہ علی اسئلۃ البرزعی  
 یہ دو مستقل کتابیں ہیں، برزعی ابو زرعہ کے مخصوص شاگرد ہیں، ان کا نام ابو عثمان  
 سعید بن عمرو البرزعی ہے، انھوں نے ثقہ اور ضعیف راویوں کے سلسلہ میں اپنے شیخ  
 ابو زرعہ سے بہت سے سوالات کیے، ابو زرعہ نے ان کے تحقیقی جواب دیے ہیں، انھیں  
 جوابات کو دونوں کتابوں میں یکجا کر دیا گیا ہے۔

ابو زرعہ اپنے طویل ترین علمی سفر کی وجہ سے راویوں کے بارے میں ذاتی طور  
 پر صحیح واقفیت رکھتے ہیں، اس لئے کسی راوی کے بارے میں ان کی رائے ایک خاص  
 حوالہ ہے۔

وزن رکھتی ہے، ضعیف راویوں میں ۳۸ راویوں کا ذکر آیا ہے۔ ان کے ہاں  
میں ابو زہرہ کی رائے اجتہاد اور تجرباتی مشاہدات کی بنیاد پر ہے۔

اسی طرح ثقہ و ضعیف راویوں کے بارے میں ابو زہرہ کی یہ دونوں کتاہیں  
حدیم ترین ماخذ ہیں اور ذاتی واقفیت و اطلاع اور مستند معلومات کی بنیاد پر ان کی  
رائے میں وزن ہے، ان دونوں کتابوں کی دریافت سے فن جرح و تعدیل کے ایک  
امام کی رائے کا اس فن میں اضافہ ہے، کیونکہ ان میں سے بہت سے راویوں کا ذکر  
جرح و تعدیل کی کتابوں میں پایا جاتا ہے لیکن وہاں ابو زہرہ کی رائے کا اظہار نہیں کیا  
گیا ہے، ان کتابوں کے ذریعہ ہم ان کے متعلق ابو زہرہ کی رائے معلوم کر سکتے ہیں۔

اسی طرح بہت سے ایسے راوی ہیں جن کے بارے میں جرح و تعدیل کی کتابوں  
میں ترجمے نہیں پائے جاتے ہیں ان راویوں کا ذکر اور ان کے بارے میں ایک تحقیقی  
رائے ان کتابوں میں مل جاتی ہیں۔ اسی طرح متداول کتابوں میں ابو زہرہ کی مجددائے نقل کی  
گئی ہے ان میں کہیں کہیں خلاف واقعہ رائیں نقل کر دی گئی ہیں، ان کتابوں سے اس  
راوی کے بارے میں ابو زہرہ کی تحقیقی اور اصل رائے کا پتہ چلتا ہے مثلاً عبد الرحمن  
بن حماد الشعمی کے بارے میں متداول کتابوں میں ابو زہرہ کی رائے «لا باس بہ»  
کے لفظ سے ظاہر کی گئی ہے لیکن برزعی نے ان کا قول شیخ یس بن داؤد سے نقل کیا ہے،  
اسی طرح عبد اللہ بن قانع الصائغ کے بارے میں عام کتابوں میں ان کی رائے «لا باس بہ»  
لکھی جاتی ہے جبکہ برزعی بتاتے ہیں کہ ابو زہرہ کی رائے ان کے بارے میں «مسکوا لہ من شیخہ»  
ہے، اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ ابو زہرہ کی یہ دونوں کتابیں اسما الرجال میں ایک  
خاص اہمیت کی حامل ہیں۔

حافظ شمس الدین محمد بن علی داؤدی (متوفی ۹۵۵ھ) نے ایک  
کتاب طبقات المفسرین لکھی ہے۔ اس میں ابو زہرہ کی رائے

التفسیر

مفسرین میں شمار کرایا گیا ہے، ان کی تفسیر کی خصوصیت یہ ہے کہ انہوں نے اپنی تفسیر مستند مفسرین قرآن تابعین و تبع تابعین کے اقوال کی روشنی میں مرتب کی ہے، آیات کی تفسیر کے سلسلہ میں انہوں نے صرف انہی روایتوں کو لیا ہے جن کی صحت معلوم ہے چاہے وہ مرفوع روایتیں ہوں یا صحابہ یا تابعین یا تبع تابعین کے اقوال ہوں اور بطور خاص اس کا اہتمام کیا ہے کہ تفسیروں میں جو ضعیف اور اسرائیلی روایتوں کا انبار لگا دیا گیا ہے ان سے مکمل اجتناب کریں۔

ابوزید کی تفسیر کے وجود کا اب تک علم نہ ہو سکا ہے، البتہ ابن ابی حاتم کی تفسیر کے بعض اجزاء قاہرہ کے دارالکتب اور ظاہریہ میں یا مکتبہ محمودیہ مدینہ طیبہ یا جامعہ اسلامیہ مدینہ منورہ میں پائے جاتے ہیں ان کے مطالعہ سے پتہ چلتا ہے کہ ابن ابی حاتم کی تفسیر کا بڑا حصہ ابوزید کی تفسیروں پر مشتمل ہے، اگر ابن ابی حاتم کی تفسیر کے یہ اجزاء نہ ہوتے تو شاید ہم کو ابوزید کی تفسیر کا پتہ بھی نہیں چلتا۔

ابوزید کی تصانیف میں کتاب المجرح والتعدیل  
 کتاب المجرح والتعدیل

بھی شامل ہے، ابوزید کی کتاب سے پہلے امام بخاریؒ کی "التاریخ الکبیر" اہل علم اور محدثین میں عام ہو چکی تھی، اسی لیے ابوزید کی اس کتاب پر اعتراض کیا گیا یہ کتاب امام بخاریؒ کی کتاب کی نقل ہے اس کے سوا کچھ نہیں۔

یہ بات اپنی جگہ صحیح ہے کہ اسماء الرجال کے فن میں تصنیف کرے والا کوئی مصنف امام بخاریؒ کی کتاب سے بے نیاز نہیں ہو سکتا۔ لیکن یہ بھی ایک حقیقت ہے کہ چالیس ہزار افراد پر اظہار رائے میں ہر رائے کو حرف آظر نہیں قرار دیا جاسکتا، حالات، خبریات، مشاہدات اور معلومات کے لحاظ سے اتنے طویل و عریض میدان میں کہیں نہ کہیں رخصا ہو بھی سکتا ہے، اس کے مقابلہ میں کسی دوسرے صاحب نظر کو کسی خاص راوی کے

بارے میں خصوصی اور قطعی معلومات حاصل ہو جائیں تو امام بخاری کو رائے سے وہ اختلاف کر سکتا ہے اور اسے اس کا حق بھی ہے۔

ابوزرعہ کی کتاب کی بھی یہی حیثیت ہے، ابوزرعہ اور ابوالفتح امام دونوں محدثین کے سامنے امام بخاری کی "التلخیص الکبیر" موجود تھی، ایک ایک راوی کے حالات ان حضرات کے سامنے پیش کیے گئے جہاں جہاں ضرورت محسوس کی گئی وہاں اضافہ کیا گیا، جہاں خلاف واقعہ بات تھی اور ان حضرات کے علم میں حقیقت دوسری تھی وہاں اس کا اظہار کر دیا گیا، اس طرح ابوزرعہ کی کتاب امام بخاری کی کتاب کی روشنی میں ترتیب ضرور دی گئی لیکن اس میں ابوزرعہ نے اپنی خصوصیات کا اظہار کر کے کتاب کی اہمیت کو بڑھا دیا اس لیے بخاری کی کتاب کے ساتھ ابوزرعہ کی کتاب کا اپنا ایک الگ مقام ہے۔